Lehrer: Orzessek Lernfeld 2 , Guter lagern® N

Name: GRUNDLAGEN-ARBEITSBLATT Datum:
, Kostenvergleich Eigen- oder Fremdlagerung*”

SITUATION (Musteraufgabe)

Ein Unternehmen méchte neue Produkte in das Sortiment aufnehmen. Da der Lagerraum nicht
mehr ausreicht, muss entweder zusatzlicher Lagerraum angebaut oder die Dienste eines Lager-
halters in Anspruch genommen werden. Um hierliber eine Entscheidung treffen zu kdnnen, muss
ein Kostenvergleich durchgefihrt werden.

Folgende Werte sind bekannt:

. Kosten der Eigenlagerun a) Fixe Kosten: 20.000 EUR
=lgen’ag 9 b) Variable Kosten: 20 € je Stiuck
- Kosten der Fremdlagerung Variable Kosten: 60 € je Stiuck
INFORMATION

Fixe Kosten sind unabhéngig von der Lagermenge, d. h. sie fallen in immer der gleichen Hbhe an, egal,
ob ich viele, wenige oder gar keine Ware eingelagert habe. Beispiele: zu zahlende Zinsen fir einen Kredit
fir den Bau des Lagers, VErSICREIUNGEN, ... .. .. ittt et e e e e e et et e e ee e eaeenas )

Variable Kosten sind abhangig von der Lagermenge, d. h. je mehr Ware ich gelagert habe, desto héher
sind diese Kosten bzw. je weniger Ware eingelagert ist, desto geringer sind diese Kosten. Beispiele: die
Warenkosten Selbst, SIrOMKOSIEN, ..o e e e e e e e e e e e e e )

HINWEISE ZUR BEARBEITUNG
Die Grundfrage lautet: Was ist fir das Unternehmen kostengunstiger, Eigen- oder
Fremdlagerung bzw. ab welcher Menge* ist Eigen- oder Fremdlagerung giinstiger?

Dazu ist der Schnittpunkt zu ermitteln, bei der die Kosten von Eigen- und Fremdlagerung
gleich hoch sind. & da diese Menge* unbekannt ist, werden die beiden variablen Kosten mit x
multipliziert (siehe unten)

Es gibt 3 Lésungsmadglichkeiten: Den mathematisch-rechnerischen, den tabellarischen
und den grafischen Losungsweg.

LOSUNGSWEG 1: mathematisch-rechnerische LOsung a ziL: Berechnung des Schnittpunktes

Die Grundformel lautet: Kosten der Eigenlagerung = Kosten der Fremdlagerung
abgeédlrzt: Ke = K
die beiden Kostenanteile der
Eigenlagerung eingesetzt: Krix + Kvar = Kk
é
Werte eingesetzt:
(siehe Aufgabenstellung oben) 20.000 + 20x = 60x
é
x auf eine Sglte bringen: 20.000 + 20x = B0x | - 20x
wie grof3 ist EIN x? 20.000 - 40x |- 40
é : :

Ergebnis mit Einheit _
(doppelt unterstrichen!) X = 200

* Je nach Situation / Aufgabenstellung wird a) die Lagermenge (Stiick), b) die Lagerfldche (m?) oder c) das Lager-

volumen/die Lagerkapazitat (m3) gesucht, bei der beide Kosten gleich hoch sind. Entsprechend heif3t dann der
Schnittpunkt (siehe grafische Losung auf der 2. Seite): kritische Lagermenge, kritische Lagerflache oder
kritisches Lagervolumen/kritische Lagerkapazitét.
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LOSUNGSWEG 2: tabellarische Lésung

Kositem Sler Qgﬂlagerung Gesamtkosten der s |
Menge™ ) e b)%asrt'ggle (=a+h) Fremdlagerung koz?eli
. Gesamtkosten (€) RESH
(Stuck) Kosten €) der Eigenlagerung A o glnstiger?
€) e a 60 € je Stuck
2 20 € je Stiick (€)

0 20.000 0 20.000 0 Fremdlagerung
100 20.000 2000 22.000 6000 Fremdlagerung
200 20.000 4000 24.000 12000 Fremdlagerung
300 20.000 6000 26.000 18000 Fremdlagerung
400 20.000 8000 23.000 24000 Fremdlagerung

500 20.000 10000 30.000 30000 = D
600 20.000 T2000 327660 36000 Eigenlagerung
700 20.000 14000 34.000 42000 Eigenlagerung
800 20.000 16000 36.000 48000 Eigenlagerung
900 20.000 18000 38.000 54000 Eigenlagerung
1000 20.000 20000 40.000 60000 Eigenlagerung

ERGEBNIS (Antwortsatz):

Bei einer Menge von 500 Stick sind die Kosten von Eigen- und Fremdlagerung gleich hoch. Bis
zu dieser Menge ist die Fremdlagerung gtinstiger; danach die Eigenlagerung.

LOSUNGSWEG 3: grafische Losung

Mit Hilfe der oben stehenden Tabellenwerte ist die nachfolgende Zeichnung zu erstellen.

a grafische Umsetzung der 3 Spalten ,Fixe Kosten®, ,Gesamtkosten der Eigenlagerung” & ,Gesamtkosten der Fremdlagerung*“

é Grafische L6ésung
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DIE 20 ZEICHNUNGSELEMENTE

o Uberschrift: Losungsweg & Name der Aufgabe _. | Schnittpunkt: durch ,Strichellinie® markiert
al | .Grafische Darstellung Kostenvergleich 3| e und mit 2 Benennungen 3
Eigen- oder Fremdlagerung* (,kritische Lagermenge” und Kg = Kg)
y-Achse: _ o .
(; Benennung (,Kosten®) mit Einheit (€) 3 i Betz)relch Iltnk?:unte(;fralb des Schnlttt;?unkfes 1
und Skalierungszahlen enannt (,Fremdlagerung glinstiger®)
< x-Achse: - Bereich rechts oberhalb des Schnittpunktes
e Benennung (,Menge*) mit Einheit (Stick) 3 | benannt (,Eigenlagerung giinstiger*) 1
und Skalierungszahlen i
< Graph / Gerade o Graph / Gerade
e .Gesamtkosten bei Fremdlagerung*®: 2 [ | .Fixe Kosten bei Eigenlagerung*: 2
richtig gezeichnet und benannt richtig gezeichnet und benannt
R Graph / Gerade
e .Gesamtkosten bei Eigenlagerung*“: 2 Ordnung & Sauberkeit (mind. 2 Punkte) | 2
richtig gezeichnet und benannt
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